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सङ्घीय संसद् 

राष्ट्रिय सभा 
बिसौँ अबिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१९ चैत्र २०८२ 

बिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- १ 

 

 राष्ट्रिय सभाको बिसौँ अबिवेशनको पष्ट्रहलो िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री नारायर् प्रसाद 
दाहालको अध्यक्षतामा ददनको १४:०३ िजे प्रारम्भ भयो। 

 

(१४:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको िैठकको 

कारिाही प्रारम्भ हनु्छ। माननीय सदस्यहरू, सभाको बिसौँ अबिवेशनको पष्ट्रहलो िैठकमा उपस्स्ित 

सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक स्वागत गदयछु।  

 

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय रािपबतिाट अबिवेशन आह्वान सम्िन्िी पत्र प्राप्त हनु आएको 

छ। अि  उक्त पत्रको व्यहोरा जानकारी गराउँछु। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष, 

राष्ट्रिय सभा,  

बसंहदरिार, काठमाडौं। 
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नेपालको संष्ट्रविानको िारा ९३ को उपिारा (1) िमोस्जम नेपाल सरकार, मस्न्त्रपररषद्को 
बमबत २०८२ चैत्र १६ गतेको बसफाररसमा संवत ् 208२ साल चैत्र १९ गते बिहीवारका ददन 
१४:०० िजे सङ्घीय संसद् भवन, बसंहदरिारमा सङ्घीय संसद्को दवैु सदनको अबिवेशन आह्वान गरेको 
छु। 

 

(रामचन्र पौडेल) 
                                                रािपबत 

 २०८२ चैत्र १६  

 

माननीय सदस्यहरू, अि लोकतन्त्र प्राबप्तका लाबग जीवन उत्सगय गने ज्ञात अज्ञात 

शहीदहरूप्रबत श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय 1 बमनेट उठेर मौन िारर् गरौं। 

माननीय सदस्यहरू, सङ्घीय संसद् राष्ट्रिय सभाको २०औ ँ अबिवेशन शभुारम्भको अवसरमा 

सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक स्वागत गदयछु। २०७४ फागनु २१ गतेदेस्ि शरुू भएको 

राष्ट्रिय सभाले ८ वषयको अवबिमा १९ वटा अबिवेशन सम्पन्न गररसकेको छ। यस अवबिमा माननीय 

सदस्यहरूको सष्ट्रिय भबूमकाको कारर् राष्ट्रिय सभाले एक पररपक्व, सझुिझुयकु्त, समन्वयकारी, 

सहयोगी र स्िायी सदनको गबभयलो पररचय ददन सफल भएको छ। यसको लाबग माननीय 

सदस्यहरूप्रबत उच्च सम्मान व्यक्त गदै यहाँहरूको भबूमकाको प्रशंसा गदयछु। 

राष्ट्रिय सभा स्िायी सदन भएकाले प्रत्येक दईु वषयमा एक बतहाई सदस्यको पद ररक्त हनु ेर 

सोही अनपुातमा बनवायचन हनु े संवैिाबनक व्यवस्िा अनसुार हामीले गत फागनुमा १९ जना 

सदस्यलाई बिदाइ गररसकेका छौँ भने १८ जना नव बनवायस्चत सदस्यलाई औपचाररक काययिम गरर 

स्वागत पबन गररसकेका छौँ। नवबनवायस्चत माननीय सदस्यहरूलाई फेरर पबन राष्ट्रिय सभा िैठकमा 

हाददयक स्वागत गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, जेन-जी आन्दोलन र त्यसपबछ ष्ट्रवकबसत राजनीबतक घटनािमका िीच 

हामीले २०८२ माघ ४ गतेदेस्ि फागनु १ गतेसम्म १९ औ ँअबिवेशन सञ्चालन गरेका बियौँ। 

समयका ष्ट्रहसािले छोटो अवबि भए पबन स्जम्मेवारी र कामका ष्ट्रहसािले १९ औ ँअबिवेशनको महत्त्व 

र गररमा बनकै माबि रहेको मैले महससु गरेको छु। जेनजी आन्दोलनपबछ िदबलएको देशको 
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राजनीबतक पररस्स्िबत र प्रबतबनबि सभा ष्ट्रवघटन भई नयाँ बनवायचन घोषर्ा भएको अवस्िामा एक 

प्रकारको अन्योलको िीच हामीले राष्ट्रिय सभामाफय त ष्ट्रवस्शष्ट कामहरू पूरा गरेका छौँ।  केही काननुी 

जष्ट्रटलता समािान गनुयका सािै सरकार, सङ्घीय संसद्, राजनीबतक दल र अन्य पक्षहरूसँग समेत 

सहमबत, सहकायय र समन्वय गदै संष्ट्रविानको ममयअनसुार आपसी ष्ट्रवश्वास पैदा गने र जनतामा उत्पन्न 

त्रास र अन्योललाई स्चदै राष्ट्रिय सभाले अबभभावकीय भबूमका बनवायह गनय सकेकोमा मैले राष्ट्रिय सभा 

गौरवास्न्वत भएको अनभुबूत गरेको छु। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको १९ औ ँ अबिवेशन समापन भई २०औ ँ अबिवेशनको 

शभुारम्भसम्म आइपगु्दा देशको राजनीबतक पररदृश्यमा महत्वपूर्य पररवतयन भएको छ। गत फागनु 

२१ गते सम्पन्न प्रबतबनबि सभा सदस्य बनवायचनिाट नेपाली जनताले नया ँ जनादेश ददएका छन।् 

सोही जनादेश अनसुार राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीलाई एकल िहमुत प्राप्त भएको छ र सम्माननीय 

प्रिानमन्त्री वालेन्र शाहको नेततृ्वमा नयाँ सरकार गठन भइसकेको छ। 

लोकतास्न्त्रक व्यवस्िामा जनताको मतमाफय त व्यक्त भएको जनादेश सवोपरर हनु्छ र त्यस 

जनादेशप्रबत संसद् तिा सम्पूर्य राज्य संयन्त्र उत्तरदायी रहन ुअबत आवश्यक छ। नयाँ सरकारप्रबत 
जनताले सशुासन, पारदस्शयता, जवाफदेष्ट्रहता, सेवा प्रवाहको प्रभावकाररता र ष्ट्रवकास बनमायर्का 

कामहरूमा गबत आउने अपेक्षा गरेका छन।् जनताका यस्ता आकाङ्खक्षा र अपेक्षालाई सम्िोिन गनय 

सरकारलाई नीबत, काननु र बनगरानीका माध्यमिाट उस्चत ददशा बनदेशन गनुय हाम्रो साझा दाष्ट्रयत्व 

हो। यस सन्दभयमा राष्ट्रिय सभाको भबूमका पबन उस्त्तकै महत्वपूर्य रहनेछ भन्न े ष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय 

चाहन्छु। सािै सरकार काननुसम्मत ढङ्गले चल्न ेर जनभावनाको उस्चत कदर हनुे कुरामा हामी सिै 

ष्ट्रवश्वस्त छौँ। 

माननीय सदस्यहरू, सङ्घीय संसद्का दईु सदन प्रबतबनबि सभा र राष्ट्रिय सभा िीचको 

सहसम्िन्ि, सहकायय र सहअस्स्तत्व लोकतास्न्त्रक संसदीय अभ्यासको आिार हो। प्रबतबनबि सभा 

जनताको प्रत्यक्ष मतिाट बनवायस्चत प्रबतबनबिहरूको सदन हो भने राष्ट्रिय सभा सङ्घीय संरचनाको 

सन्तलुन, बनरन्तरता र पररपक्व ष्ट्रवमशयको प्रतीकका रूपमा रहेको छ। यी दईु सदनिीच आपसी 

समन्वय, सम्मान र सहकाययको वातावरर् सदुृढ भएमा संसद्को समग्र प्रभावकाररता अझ िढ्नेछ। 
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त्यसैले आगामी ददनमा दवैु सदनिीच रचनात्मक सहकायय, अनभुव आदानप्रदान तिा समन्वय अझ 

सदुृढ हनुे ष्ट्रवश्वास व्यक्त गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, िानेश्वरस्स्ित सङ्घीय संसद् भवनमा भएको क्षबत तिा बसंहदरिारस्स्ित 

बनमायर्ािीन नयाँ संसद् भवन अझै पूर्य रूपमा सम्पन्न नभइसकेको अवस्िाका कारर् केही समय 

हामीले चनुौतीपूर्य पररस्स्िबतको सामना गदै सभा सञ्चालन गनुयपने िाध्यता रहेको छ। यो अबिवेशन 

पबन हामीले यही सभा कक्षिाटै सञ्चालन गनुयपने स्स्िबत छ। 

बनमायर्ािीन संसद् भवन बछटै्ट सम्पन्न भएमा सभा सञ्चालनका सािै संसदीय गबतष्ट्रवबि 

सञ् चालनमा सहज हनु े हामी सिैले अपेक्षा बलएका छौँ। सािै नयाँ भवनमा आिबुनक प्रष्ट्रवबिको 

प्रयोग हनुे र त्यसले संसद्को काम कारिाहीलाई अझ व्यवस्स्ित, पारदशी र प्रभावकारी िनाउन 

सहयोग परु् याउने नै छ। बडस्जटल प्रर्ाली, अबभलेिीकरर्, सूचना प्रवाह र िैठक सञ् चालनका नवीन 

प्रष्ट्रवबिहरूको उपयोगिाट संसदीय कायय अझ सदुृढ हनुे आशा व्यक्त गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, यस अबिवेशनदेस्ि राष्ट्रिय सभा सदस्यका रूपमा आउन ु भएका 

नवबनवायस्चत माननीय सदस्यहरूको अनभुव र योगदानले राष्ट्रिय सभाको कामलाई अझ समदृ्ध िनाउन े
ष्ट्रवश्वास बलएको छु। संसदीय अभ्यास, ष्ट्रविायकी प्रष्ट्रिया, सबमबतहरूको भबूमका तिा संसदीय 

मयायदासम्िन्िी ष्ट्रवषयहरूिारे जानकारी गराउन ेउदे्दश्यले नवबनवायस्चत सदस्यहरूका लाबग सङ्घीय संसद् 

सस्चवालयले अबभमिुीकरर् काययिमको तयारी गरररहेको छ।  

यसले संसदीय काययलाई िप व्यवस्स्ित र प्रभावकारी िनाउन मद्दत पगु्न ेमैले अपेक्षा गरेको 

छु।आगामी ददनमा यस सभामा छलफल हनुे ष्ट्रविेयकहरू, नीबतगत ष्ट्रवषय, राष्ट्रिय तिा प्रादेस्शक 

सरोकारका मदु्दाहरूमा माननीय सदस्यहरूको सष्ट्रिय, रचनात्मक र जवाफदेष्ट्रहतासष्ट्रहतको सहभाबगता 

रहनेछ भन्न े मैले ष्ट्रवश्वास गरेको छु। लोकतास्न्त्रक अभ्यासको सनु्दरता स्वस्ि िहस, ष्ट्रवचारको 

ष्ट्रवष्ट्रविता र सहमबतका आिारमा अगाबड िढ्न े संस्कृबतमा बनष्ट्रहत हनु्छ। त्यसैले ष्ट्रवगतका 

अबिवेशनमा जस्तै यहाँ प्रस्ततु हनु े ष्ट्रवचारहरू मयायददत, तथ्यपरक र जनताको ष्ट्रहतमा केस्न्रत हनु े

अपेक्षा पबन बलएको छु। 
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देशको समग्र ष्ट्रवकासलाई सरकारका नीबत तिा ष्ट्रवबिमाफय त सही ददशामा बनदेस्शत गने र 

जनताको जीवनस्तर उकास्ने काययमा संसद्को भबूमका अत्यन्त महत्वपूर्य हनु्छ। ष्ट्रवशेष गरी राष्ट्रिय 

सभाले ष्ट्रविेयकहरूको सूक्ष्म अध्ययन, पररमाजयन तिा दीघयकालीन राष्ट्रिय ष्ट्रहतका दृष्ट्रष्टले आवश्यक 

सझुाव ददने काययमा महत्वपूर्य योगदान परु् याउँदै आएको छ। यस अबिवेशनमा पबन राष्ट्रिय सभाले 

आफ्नो संवैिाबनक दाष्ट्रयत्व र स्जम्मेवारीलाई अझ प्रभावकारी रूपमा बनवायह गनेछ भन्न े अपेक्षा 

रा्दछु। हामी सिैको साझा उदे्दश्य देशको जनताको ष्ट्रहत, समषृ्ट्रद्ध र सशुासन नै हो। यस लक्ष्य 

प्राबप्तका लाबग राजनीबतक मतभेदभन्दा माबि उठेर राष्ट्रिय ष्ट्रहतलाई प्रािबमकता ददन ु आजको 

आवश्यकता हो। 

  त्यसैले माननीय सदस्यहरूलाई संसष्ट्रित्र गररमामय, स्जम्मेवार र सकारात्मक भबूमका बनवायह 

गनय हाददयक अष्ट्रपल पबन गदयछु। राष्ट्रिय सभालाई प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गनय सिै माननीय 

सदस्यहरूको सष्ट्रिय सहयोग र प्रभावकारी भबूमका रहनेछ भन्न े ष्ट्रवश्वास व्यक्त गदै २० औ ँ

अबिवेशन पूर्य सफलताको हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको  बिसौँ  अबिवेशन प्रारम्भको सन्दभयमा राष्ट्रिय सभामा 
प्रबतबनबित्व गने दलहरूको तफय िाट आफ्नो मन्तव्य रा् न नाम प्राप्त भएको छ। अि माननीय 

सदस्यहरूलाई िमश: समय उपलब्ि गराउँछु।सवयप्रिम माननीय सदस्य कृष्र् प्रसाद बसटौला। 

 

 

(१४:१५ िजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद बसटौला (नपेाली कागँ्रसे):- अध्यक्ष महोदय, आज 
हामीहरू नेपालको एक नयाँ राजनीबतक पररस्स्िबतमा पगेुका छौँ। बनवायचन भएको छ , नयाँ सरकार 
बनमायर् भएको छ। यो पररस्स्िबतमा आज हामीहरू राष्ट्रिय सभाको िैठक गरररािेका छौं। म 
सवयप्रिम यो सदनमा बनवायस्चत भएर आउन ुभएका सिै नयाँ सािीहरुलाई ििाई ददन चाहन्छु। नया ँ
सािीहरू कोष्ट्रह पबन हनुहुनु्न , नयाँ आउने सािीहरु सिै ….. (माइक सबुनएन) हामीले गने सहमबतका 
बनर्ययहरू नै हनुे गरेका छन ्प्रायजसो यहाँ , हाम्रा पक्ष ष्ट्रवपक्ष त्यबत छैनन।् सत्ता प्रबतपक्ष हुँदा पबन 

अष्ट्रहले यहाँ सत्ताको मन्त्रीजी मातै्र हनुहुनु्छ आजका ददनमा भोबल फेरी होला अि प्रिानमन्त्रीको 
बसफाररसमा रािपबतिाट आउन त िाकँी नै हनुहुनु्छ एकजना। आजको सन्दभयमा दईु वषय पबछ अको 
स्स्िबत िन्ला के िन्ला र जे होस ् यो अबिवेशनले देशको ष्ट्रहतमा रािको ष्ट्रहतमा िहृत काम गनय 
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सक्नपुछय , हामीले म यस अियमा यो अबिवेशनको सफलताको लाबग हाददयक शभुकामना ददन 
चाहन्छु। म सरकारलाई पबन शभुकामना ददन चाहन्छु , बनवायस्चत सरकार नयाँ उत्साह , नया ँ
जागरका साि आएको छ। नीबतगत ष्ट्रवषयमा रािको ष्ट्रहतमा, जनताको ष्ट्रहतमा, नीबतगत ष्ट्रवषयमा 
हामीहरू रचनात्मक ढङ्गले सरकारलाई सहयोग गनय चाहन्छौँ। एउटा भनाइ छ सिैँ, राम्रो काम आए 
समियन गने नराम्रो काम आए ष्ट्रवरोि गने। म यसलाई अबलकबत पररमास्जयत ढङ्गले भन्न चाहन्छु 

सरकारले सिैँ राम्रो काम गरोस। ताष्ट्रक सिैँ समियन मातै्र गनय पाइयोस ्ष्ट्रवरोि गनय नपरोस।् तल्लो 
सदनमा पबन यो सदनमा पबन मेरो सरकारलाई शभुकामना छ। राम्रो मातै्र सरकारले काम गनय 
सकोस।् राम्रो काम भन्नाले जनताको ष्ट्रहतमा, रािको ष्ट्रहतमा, यो संष्ट्रविानका मौबलक अन्तरवस्तहुरुको 
अझ सदुृढीकरर् गने सन्दभयमा , यसको कायायन्वयनमा र जनताको जे आकांक्षा छ जनु आकांक्षाका 
साि जनताले यो सरकार बनमायर् गने ठुलो मत ददएर पठाएका छन।् त्यो आकांक्षालाई लाई पूरा 
गने सन्दभयमा सरकारको सदैव रचनात्मक भबूमका आउन सकोस।् हाम्रो यसमा सकारात्मक भबूमका 
रहनेछ। देशको स्वािीनता, देशको सावयभौबमकता, देशको राष्ट्रियता, यो संष्ट्रविान इन्क्लबुसभ 
डेमोिेसीको संष्ट्रविान हो। सिै वगय, क्षेत्र, जाबत, बलङ्ग, पेशा, व्यवसायका सिै माबनसहरू समावेश 
हनुे नीबत बनमायर्मा स्िानीय, प्रदेश र सङ्घीय सरकारसम्म सिैलाई ष्ट्रहत हनुे कुरामा सरकार अगाडी 
जान सकोस ्मेरो यस अियमा सरकारलाई िेरै िेरै शभुकामना छ।  

एउटा सन्दभय आज पष्ट्रहलो ददनै मैँले कुरा उठाउन आवश्यक ठाने। सरकार िनेको पष्ट्रहलो 
क्याबिनेटको पष्ट्रहलो बडबसजन मेरो लाबग अत्यन्त अनौठो र आश्चययजनक भयो। कबतपयले  सत्तामा 
रहने सािीहरुले तपाईँ त परुानो मान्छे परुानै शैली त भन्ला बन तर मैले भन्न पछय आज एउटा 
कुरा। स्वयं मस्न्त्रपररषदले बनर्यय गरेर काकी आयोगको ररपोटयको यो अंश अष्ट्रहले कायायन्वयन नगने 
यो अंश चाष्ट्रहँ कायायन्वयन गर है, पष्ट्रिहाल है, िबुनहाल है  भनु्न क्याबिनेटले पदैन बियो, त्यसो भन्न ु
हदैुन बियो। स्वयं मस्न्त्रपरररषदले बन त्यो भबनसकेपबछ बिचरा मन्त्रीले के गछयन, बिचरा प्रहरीहरुले 
के गछयन,् बिचरा सरकारी वष्ट्रकलहरुले के गछयन।् पष्ट्रहले त त्यो आयोग ष्ट्रवबिवत रुपले सावयजबनक 

हनुपुथ्यो। यो संसद्मा टेिल पबन हनुपुथ्यो होला। नभए आम जनताले िाहा पाउने गरर त्यो 
आउनपुथ्यो। अनलाइन माफय त मात िाष्ट्रहर आयो, अनलाइन माफय त िाहा पायौ हामीले पबन ,अरुले 
पबन …..(माइक सबुनएन) हो पबन त्यो अियमा संष्ट्रविानको मूलममय र भावना सँगै मेल िादैन यो 
सरकारको यो बनर्यय। यस्तो हतार हतार पिाउ गने कुरा मेल िादैन संष्ट्रविान , Due process of 

law लाई यसले फलो गनय सकेन। म त त्यस्तो पाटीको काङ्खग्रसेको काययकताय ह ु, २००७ सालको 
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िास्न्तमा हामीले िन्दकु उठायौ रार्ा शासन अन्त्य भयो। तर त्यही अस्न्तम शासक मोहन 
शमशेरलाई प्रिानमन्त्री िनाएर यो देशकै प्रात: स्मरर्ीय नेता बिपी कोइराला गहृमन्त्री िनु्न भएको 
छ। हामी िदलाको राजनीबतमा कष्ट्रहले ष्ट्रवश्वास गदैनौँ। प्रबतशोिको राजनीबतमा हामी कष्ट्रहले ष्ट्रवश्वास 
गदैनौँ। हामी सामास्जक सदभाव र एकतामा ष्ट्रवश्वास गछौँ। हामी समाजमा घृर्ा फैबलने कुरा, ..... 
फैलाउने कुरामा ष्ट्रवश्वास गदैन त्यसले समाज िन्दैन देश िन्दैन। हाम्रो देश अष्ट्रहलेको ष्ट्रवश्वको 
राजनीबतमा जनु लोकेसनमा छ जनु ठाउँमा छ हामी सन्तबुलत ढङ्गले सिैलाई बमलाएर अगाडी िढ्दा 
मात्र यो देशको भलाई हनु्छ भने्न कुरामा हामी ष्ट्रवश्वास गदयछौं।  

त्यसैले म यबत नै कुरा भन्न चाहन्छु ष्ट्रक अझ त्यसमा पबन केपी ओली प्रिानमन्त्री उहाकँो 
शरीर पबन अत्यन्त संवेदनशील हो, दईु दईु पटक ष्ट्रकड्नी उहालेँ ट्रान्सप्लान्ट गनुय भएको छ। उहा ँ
शरीर आफै संवेदनशील छ। उहा ँकही ँभाग्ने तियरमा हनुहुनु्न, कही ँप्रमार् नष्ट गने तियरमा हनुहुनु्न, 
जसरी प्रहरीले जरुरी सावयजबनक पजुी िमायौ रातारात घर घेरेर बिहानी पिाउ यो अत्यन्त उस्चत 
भएन। उहा ँ भागेर जाने भए बनवायचन लड्न ुहनु े बिएन। उहाकँो पाटीले बनवायचन लड्ने बिएन। 
उहा ँअगावै गइहाल्न ुहनु्थ्यो होला त, घरैमा गएर ब्यान लेिेर ददन्थ्यो होला। त्यस्तो कुरामा एउटा 
मानवीय पक्ष हनु्छ त्यो मानवीय पक्ष पबन सरकारले सम्झन सकेन, सम्झन ु पछय हामीलाई। 
त्यसकारर्ले म हामीले िेरै द्वन्बहरु पार गदै यहाँ समय आइपगेुका छौं िेरै द्वन्बहरु पार गरेर 
आइपगेुका छौं। हरेक द्वन्बहरु हामीले अन्तत: एउटा समझदारीमा टुङ्ग्याउदै पबन आएका छौं। 
कबतपय द्वन्बहरुिाट उत्पन्न अन्यायपूर्य घटनाहरुलाई अझै हामी टुङ्गोमा पगु्न सकेका छैनौ जस्तै 
शास्न्त प्रष्ट्रियाका िाकँी काम अझै पबन टुङ्खग्याउन िाँकी छ दइुटा आयोगहरु अझै पबन ष्ट्रियाशील 
छन।् त्यसले अझै पबन १० वषयको बन्बमा परेका अन्यायमा परेका माबनसहरूलाई न्याय ददन 
सष्ट्रकरहेको छैन। अझै पबन काम िाकँी छ। हामी सिैले बमलेर देशका सिै राजनीबतक दलहरुले 
बिना िदलाको भावना, बिना प्रबतशोिको भावना, हामी एकतािद्ध भएर अगाडी गयौ भने मातै्र यो देश 
िने्न हनु्छ। सत्तामा िहमुत ल्याउन ुझन्डै दईु बतहाई पगु्न ुष्ट्रवगतमा िेरै घटना देिेकै छौं। २०४८ 
सालमा हाम्रो आफ्नै पाटीको िहमुत बियो साढे ३ वषय त जान सकेन, २०५६ मा हाम्रो नेपाली 
काङ्खग्रसेका िहमुत बियो लामो जान सकेन , यो संष्ट्रविान जारी भइकेपबछ िामपंिीले दइुटै ष्ट्रपडाकै 
झन्डै झन्डै अबलकबत मात्र कम अष्ट्रहलेको जस्तै जस्तै िालको त्यो पबन साढे ३ वषय त जानै सकेन 

बन त त्यसकारर् हामीले नेपालको राजनीबतमा िेरै गम्भीरतापूवयक ष्ट्रवचार गनुय पने िेला त हो बन 
आजको ददनमा, त्यसैले म सरकारलाई िास गरर प्रिानमन्त्रीज्यूलाई  मन्त्रीज्यू हनुहुनु्छ माननीय 
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मन्त्रीज्यूमाफय त म आग्रह गनय चाहन्छु हामी सिैको बिचमा एउटा एकता बनमायर् गरेर अगाडी जाने 
एकता हाम्रा लाबग होइन, सत्ताका लाबग हैन , सत्ताको साझेदारीका लाबग हैन ,  जनताका लाबग, नीबत 
बनमायर् गने कुरामा एउटा साझा एउटा िुदँा बनमायर् गनय सक्यौ ताष्ट्रक रािलाई सिैले बमलेर अगाडी 
िढाउन सष्ट्रकयोस।्  

रोजगारीको समस्या छ, िेरोजगारीको समस्या छ, िह ुमाबनसले आकांक्षा गरेका छन।् िाडी 
मलुकुमा कबत लािौ माबनस छन ्त्यहाँ यदु्ध भइरािेको छ। त्राष्ट्रहमाममा िसेका छन ्त्यहाँका हाम्रा 
दाजभुाइ दददीिष्ट्रहनीहरू बत माबनसहरूको अवस्िा के होला ? हामी सिैले गम्भीरतापूवयक सोच्यौ भनेर 
एउटा नयाँ नीबत बनमायर् गर् यो भने पो त्यो कुरालाई हामी सम्िोिन गनय सक्छौँ त , हाम्रो अियतन्त्र 
कबत िोबलयो छ, हाम्रो आबियक अवस्िा कबत छ, िजेट कबत िढी आउला र हामी सिैलाई िाहा 
भएको कुरा छ बन त तर बत सिै कुरामा हाम्रो िहृत एकता र समझदारीले  राि बनमायर् गनय 
सष्ट्रकन्छ देशलाई अगाडी िढ्न सष्ट्रकन्छ। त्यस्तै अष्ट्रहलेको ष्ट्रवश्वको राजनीबत आजको ५ वषय 
अगाबडको छैन। अष्ट्रहले इरान माबि अमेररकाको, यिेुन र रबसयाको , िाडी मलुकुमा भएको 
िमिारीको सारा ष्ट्रवश्व आतष्ट्रित अवस्िामा छ। हाम्रा नेपालीहरू चाहे यरुोपका कुनै पबन ठाउँमा हनु,् 
चाहे रबसयाका सेनामा भतीरहेका माबनस हनु,् चाहे यिेुनमा रहेका माबनसहरू हनु,् चाहे िाडी 
मलुकुमा रहेका माबनसहरू हनु,् चाहे इरानमा पगेुका माबनसहरू हनु,् इभन अमेररकामा पगेुका 
माबनसहरू अमेररकाले िदबलएको उसको ष्ट्रहसािमा िदबलएको नीबतका कारर् द:ुि पाएका माबनसहरू 
सिैलाई सम्झदा हामी सिै नेपालीहरुले एक ठाउँ उबभएर एउटा नयाँ मागयस्चत्र देश बनमायर् गने यही 
संष्ट्रविान बभत्रिाट बनमायर् गनय सकेन भनेदस्ि फेरी पबन बन्ब नयाँ ष्ट्रकबसमको बन्ब नेपालमा  

बनम्त्यायन सक्छ। दबुनयालाई हामी िाहेक िाष्ट्रहरका दबुनयाहरुलाई लाग्दा नेपाल सिै यस्तै हो तर 
हामी नेपाललाई द:ुि लाग्न ुपछय। हामी सिैलाई साझा द:ुिको ष्ट्रवषय हो जनताको द:ुि जनताको 
सिु जनताको समषृ्ट्रद्ध हामी सिैको साझा प्रयासको ष्ट्रवषय िनु्नपछय। म यबत नै कुरा गरेर म 
सरकारलाई ष्ट्रवशेष शभुकामना ददन चाहन्छु सरकारले सिै यो संष्ट्रविान बभत्रिाट संष्ट्रविानलाई सदुृढ 
गने ष्ट्रवषयमा, संष्ट्रविानको अन्तरवस्तहुरुलाई सही ढङ्गले कायायन्वयन गने ष्ट्रवषयमा, जनताको ष्ट्रहतमा 
व्यापक ढङ्गले काम गने ष्ट्रवषयमा, राष्ट्रिय एकता बनमायर् गनय सकोस।् राष्ट्रिय एकताको कष्ट्रहलेकाही ँ
गलत अिय लगाइददन्छन ्सत्ता साझेदारी िोजे ष्ट्रक क्या हो त्यो बिल्कुलै हैन, कदाष्ट्रप हैन, पाबलययामेन्ट 
बसस्टम हो सत्ता हनु्छ, प्रबतपक्ष हनु्छ। सत्ताले गरेको राम्रो कामको लाबग समियन हनु्छ, गलत 

कामको लाबग ष्ट्रवरोि हनु्छ। त्यसैले अष्ट्रहले मैले सरुुमै भनेको छु सरकारलाई ष्ट्रवरोि गनुय पने 
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अवस्िा कष्ट्रहले नआओस त्यसमा हामी जना पायौ भने सिुद हनु्छ यही शभुकामना दददै मेरा कुरा 
यही टुङ्खग्याउन चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्त्यमा यबत नै कुरा भन्न चाहन्छु। यो देश 
हामी सिै के हो। तराई, पहाड, ष्ट्रहमाल, मेची, महाकाली , सिै वगय, क्षेत्र, सिै िमय, सिै संस्कृबतका 
माबनसहरूको कुनै एउटा आडम्िर गरेर, कुनै एउटा अहंकार गरेर, कुनै दम्भ गरेर मेरो यत्रो ठुलो 
सङ्ख्या छ भन े ष्ट्रहड भनदेस्ि कही ँ न कही ँ फेरी ठक्कर लाग्छ, कही ँ न कही ँ फेरी िटु्टामा चोट 
लाग्छ। त्यसैले सत्ताले जष्ट्रहले आिँा िलुा रािेर ष्ट्रहड्न सक्न ुपछय, ददमाग ओपन रािेर ष्ट्रहड्न सक्न ु

, िलुा रािेर सक्नपुछय। मैले गरेकै दठक अहंकारले देश िेरै पटक ििायदीमा हामी परेका छौं , हामी 
नै परेका छौं। अि त्यस्तो नहोस ्हामी सिै एक ठाउँमा िसेर देश बनमायर् गने अबभयानमा जटु्न 
सकोस ्यही म शभुकामना ददन चाहन्छु। बछटै्ट नै केपी ओली, रमेश लेिकहरू छुट्न सकुन, बछटै्ट नै 
न्याय बनशाफ भएको जनताले पाउन सकुन। बछटै्ट नै हामीले न्याय भएको हामीले देख्न पाउँ। 

शभुकामना चाहन्छु, िन्यवाद जय नेपाल। 

 

(१४:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह “गररमा” 

 

(१४:२६ िजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह “गररमा” (नपेाल कम्यबुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):-  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सिभन्दा पष्ट्रहला म राि, राष्ट्रियता, गर्तन्त्र र सशुासनका 
बनस्म्त २०0७ साल देस्ि भदौ २३/२४ २०८२ सम्म भएका सिै िास्न्त र आन्दोलनमा सहादत 
हनु ु भएका ज्ञात , अज्ञात सष्ट्रहदहरुमा म मेरो पाटी नेपाली कम्यबुनष्ट पाटीको तफय िाट हाददयक 
श्रद्धासमुन व्यक्त गनय चाहन्छु। राष्ट्रिय सभा र प्रबतबनबि सभामा नवबनवायस्चत हनु ु भएका सम्पूर्य 
माननीय सदस्यहरुलाई म हाददयक ििाई ददन चाहन्छु। उहाँहरुको सफल काययकालको शभुकामना 
पबन व्यक्त गनय चाहन्छु। त्यसैगरी अष्ट्रहले हामीले नयाँ सरकार प्राप्त गरेका छौं। म यो सरकारका 
सम्माननीय प्रिानमन्त्री,  माननीय मन्त्रीज्यूहरु सिैलाई हाददयक ििाई ददन चाहन्छु। उहाँहरुको 
सफल काययकालको शभुकामना पबन व्यक्त गनय चाहन्छु। यसै सन्दभयमा आज हामी राष्ट्रिय सभाको 
बिसौँ अबिवेशनको पष्ट्रहलो ददनमा उपस्स्ित भएका छौं। यस सन्दभयमा बिसौँ अबिवेशनको ऐबतहाबसक 
र भव्य सफलताको शभुकामना पबन व्यक्त गनय चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी जनु 
व्यवस्िामा छौं यो व्यवस्िा, यो गर्तास्न्त्रक सङ्घीय गर्तास्न्त्रक व्यवस्िा त्यबतकै प्राप्त भएको होइन 
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यसमा ठुलो िबलदानी हामीले ददएका छौं , नपेाली जनताले ददएका छन।् त्यसकारर्ले यो 
िबलदानिाट प्राप्त गर्तन्त्र, सङ्घीयता िमयबनरपेक्षता, समावेस्शता प्रबत हाम्रो पाटी , नेपाल कम्यबुनष्ट 
पाटी सिैँ प्रबतिद्ध रहेको कुरा पबन म यहाँ अनरुोि गनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष अध्यक्षज्यू , हामी सिैलाई िाहा छ हामी जष्ट्रटल भगूोलमा अवस्स्ित छौं। 
यस्तो अवस्िामा अवस्स्ित छौं जहाँ ठुला ठुला भगूोल भएका देशहरु छन ् ष्ट्रवकासको ष्ट्रहसािले 
प्रबतस्पिायमा छन ् यस्तो अवस्िामा हामी अवस्स्ित रहेको िेला नेपाललाई नेपालको राष्ट्रियतालाई 

जोगाउदै नेपालको आफ्नोपनलाई जोगाउदै कसरी हामी मौबलक रुपले अगाबड िढ्नपुछय  भने्न चनुौती 
हाम्रो अगाबड छ। मैले ष्ट्रवश्वास बलएको छु , यो सरकारले आफ्नै मौबलकताका आिारमा नेपालको 
गर्तन्त्र, नेपालको लोकतन्त्र, नेपालको समावेशीता, सङ्घीयता, िमयबनरपेक्षताको सम्मान गदै यसलाई 
िप समदृ्ध िनाउदै अगाबड िढ्न सकोस , िढ्नेछ भने्न ष्ट्रवश्वास पबन म व्यक्त गनय चाहन्छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू , मैले यहाँ भबनरहन ुपदैन हाम्रो जस्तो आबियक रुपले पछाबड परेको, सामास्जक 
सांस्कृबतक रुपले पछाडी परेको, आबियक रुपले पछाडी परेको मलुकु , ष्ट्रवश्वका इबतहासलाई पबन 
हामीले हेर् यो भने सिैँ अरुका प्रयोगशाला िने्न गरेका छन।् मलाई के लाग्छ भने २०0७ साल 
देस्ि आज सम्म हाम्रो मलुकु पबन प्रयोगशाला भएको छ भनेर िाष्ट्रहर कबतपयहरुले ष्ट्रटका ष्ट्रटप्पर्ी 
गछयन।् यसप्रबत अष्ट्रहलेको सरकार सचेत हनु आवश्यक छ भने्न मलाई लाग्छ। हामी सिै जो यो 
नेपाललाई माया गदयछौं नेपाली हनुमुा गवय गदयछौं। हामी सिै सचेत हनुपुदयछ भने्न कुरा मलाई 
लाग्दछ र यस अियमा हामीले जनु नीबत बलएका छौं पञ्चशीलको बसद्धान्तको आिारमा अगाडी िढ्ने 
जनु नीबत बलएका छौं यसलाई दृढतापूवयक हामीले कायम राख्नपुछय यसैमा अगाडी िढ्नपुछय भने्न कुरा 
पबन म राख्न चाहन्छु।  

अष्ट्रहलेको बनवायचनमा रास्वपा अभतूपूवय ढङ्गले ष्ट्रवजयी भएको छ। सरकारले सय ददनका सय 
काम पबन घोषर्ा गररसकेको छ , म स्वागत गनय चाहन्छु। तर यसमा मैले पढ्न पाइन, स्शक्षामा 
रहेको िेबिबतलाई कसरी हटाउने, िैदेस्शक रोजगारमा रहेको िेबिबतलाई कसरी अन्त्य गने, अष्ट्रहले 
यदु्ध चबलरहेको अवस्िामा िैदेस्शक रोजगारिाट फष्ट्रकय ने िेरै हाम्रा यवुाहरुको सम्भावना छ बतनीहरुको 
व्यवस्िापन कसरी गने, त्यहाँ जोस्िममा रहेकाहरुलाई कसरी स्वदेश ल्याउने र त्यसकारर्ले जनु 
यदु्ध छ त्यो यदु्धका कारर्ले जनु इन्िनको अभाव भइरहेको छ जसका कारर्ले महंगी चको रुपमा 
िष्ट्रढरहेको अवस्िा छ यसलाई कसरी व्यवस्स्ित र बनयन्त्रर् गने भन्ने सन्दभयमा त्यो सय िुदँामा मैले 
पढ्न पाइन। त्यसैगरी अरु जनसरोकारका ष्ट्रवषयहरू पबन त्यसमा समेष्ट्रटएका छैनन ् भने्न मलाई 
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लाग्दछ। कृष्ट्रष क्षेत्रको िारेमा त्यहाँ िोबलएको छैन हामीलाई िाहा छ अष्ट्रहले पबन हाम्रो स्वास्थ्यसँग 
िेलवाड भइरहेको छ। ष्ट्रवशावादीहरुयकु्त िाद्य कुराहरू हामी िान िाध्य भएका छौं। यसिारेमा 
संवेदनशील हनुपुछय जस्तो मलाई लाग्छ। मलाई त के लाग्छ भने अष्ट्रहले जनु हामीले कृष्ट्रष क्षेत्रमा 
बिउ जनु प्रयोग गरररहेका छौं त्यो पनु: उत्पादनशील बिउ छैन। भोबल गएर नाकािन्दी गददयए , 
हामीलाई बिउ ददएन भने हामी हाम्रो देशमा उत्पादनै नहनुे ितरा पबन िष्ट्रढरहेको छ यस िारेमा हामी 
समयमै सचेत हनुपुछय सरकार सचेत हनुपुछय भने्न मलाई लाग्छ र िहरुाष्ट्रिय कम्पनीहरुको एकाबिकार 
कायम नहोस ्भने्न कुरामा नेपाल जस्तो सानो मलुकु सचेत हनु आवश्यक छ भने्न कुरा अनरुोि गनय 
चाहन्छु। त्यसैगरी सय ददनका सय काममा सीमा क्षेत्रका समस्याहरुको िारेमा पबन केही िोबलएको 
छैन , सस्न्ि सम्झौताहरुको िारेमा केष्ट्रह िोबलएको छैन , कुटनीबतक क्षेत्रलाई कसरी व्यवस्स्ित गने , 

हामीले देिेका छौं कुटनीबतक क्षेत्रमा पबन िेरै िेबिबतबतहरु छन ्त्यसलाई कसरी व्यवस्स्ित गने भने्न 
कुरा पबन त्यसमा पाएको छैन यी सिै कुराहरु आउँदा अझै सनुमा सगुन्ि हनु्थ्यो भने्न मलाई 
लाग्छ। यो लोकतास्न्त्रक सरकारले त्यो लोकतन्त्रको ममय अनरुुप काम गनय सकोस भने्न कुरा पबन म 
राख्न चाहन्छु।  

हामी ष्ट्रवबिको शासनमा ष्ट्रवश्वास गने पाटीहरू हौँ हामी नेपालीहरू हौँ। आज जनु गर्तन्त्र, 
सङ्घीयता, समावेशीता, िमयबनरपेक्षता जनु छ त्यो के त्यबतकै प्राप्त भएको हो ? त्यो प्राप्त गनयका लाबग 
हाम्रा अग्रजहरुले , हाम्रा नेताहरुले िेरै त्याग तपस्या गनुय भएको छ। हाम्रा िेरै यवुाहरुले सहादत 
प्राप्त गनुय भएको छ। िेरै आफ्नो बनजी जीवनलाई पबन िेवास्ता गरेर त्यो लोकतन्त्रको लाबग , 
गर्तन्त्रको लाबग लड्न ु भएको छ तर आज आइसक्दा कही ँ लोकतन्त्र कमजोर हनुे हो ष्ट्रक ? 
बनरिशुता हावी हनुे हो ष्ट्रक ? ष्ट्रहजो गर्तन्त्र ल्याउनको लाबग योगदान गरेका पाटी र नेताहरु माबि 

अन्याय हनु ेहो ष्ट्रक ? ष्ट्रवबि प्रष्ट्रियािाट यो लोकतास्न्त्रक सरकार अगाडी िढ्ने हो ष्ट्रक होइन भन्ने प्रश्न 
स्चन्ह िडा भएको छ। यसरी अभतूपूवय ढङ्गले ष्ट्रवजयी भएको लोकतास्न्त्रक सरकारले त्यो त्याग , 
त्यो िबलदानलाई पबन स्मरर् गनय जरुरी छ।  यो यबतकै प्राप्त भएको होइन भने्न कुरा स्मरर् गनय 
जरुरी छ र त्यसको सम्मान लोकतन्त्रको सम्मान गने कुरा त्यसलाई िप समदृ्ध िनाउने कुरामा 
लाग्नपुछय र ष्ट्रवबि र प्रष्ट्रिया बमचेर कुनै पबन िदलाको भावनािाट त्यो कायय गररन ुहुँदैन भने्न कुरा म 
यहाँ स्पष्ट ढङ्गले राख्न चाहन्छु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामीले देस्िरहेका छौं मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका 
घटनाहरु ददन प्रबतददन वषृ्ट्रद्ध भइरहेका छन ्भियरै पबन हामीले िाहा पायौँ इबनशा ष्ट्रव. क. जसलाई 
िलात्कार गरेर हत्या गररएको छ। म सरकारलाई लाई सोध्न चाहन्छु , लोकतास्न्त्रक सरकारलाई 
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सोध्न चाहन्छु। न्याय पाउनको लाबग माइती घरमा कष्ट्रहले सम्म हामी िरना िस्ने , न्याय पाउनको 
लाबग मतृ्य ुगररसकेपबछ क्यान्डल जलाउने मातै्र हो ष्ट्रक हामीले साच्चै न्याय ददने हो। ष्ट्रपिँमा रहेका 
जनतालाई , ष्ट्रपिँमा रहेका समदुायलाई हामीले न्याय ददने हो। यो कुरा पबन यो लोकतास्न्त्रक 
सरकारले हेक्का रािोस ्, सोचोस ्भने्न कुरा अनरुोि गनय चाहन्छु।  

अष्ट्रहले हामीले देस्िरहेका छौं साइिर िबुलङ यबत िेरै छ मष्ट्रहलाहरूलाई मष्ट्रहलाले त केष्ट्रह 
लेख्न ैहदैुन , मष्ट्रहलाहरूले त्यो केष्ट्रह िोल्नै हदैुन , यबत िेरै साइिर िबुलङ गरेको छ अष्ट्रहले हामीले 
अष्ट्रहले देस्िरहेका छौं। एकजना सानो िष्ट्रहनी अबमषा पराजलुी जसमाबि त्यो यबत िेरै िबुलङ गररएको 
छ ष्ट्रक यदद सामान्य िालको मान्छे हो भने त त्यसले आत्महत्या गनय त्यो िाध्य हनु्छ। उसले 
बनडर भएर , बनस्स्फकर भएर आफ्नो व्यस्क्तत्व ष्ट्रवकास गनय सक्दैन। म प्रश्न गनय चाहन्छु 
लोकतास्न्त्रक सरकारलाई साइिर ब्यरुो स्वत: सष्ट्रिय हनु ुपदैन। बनवेदन ददएन जानपुने ष्ट्रकन त्यो 
पररस्स्िबत छ ? यस्ता कुराहरुलाई त लोकतास्न्त्रक सरकारले रोक्न ुपने हो प्रबतिन्ि गनय सक्नपुने 
गलत मान्छेलाई सजायको भागीदार िनाउनको लाबग छानबिन गनुयपने हो जस्तो मलाई लाग्दछ। 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामीले, यो सरकारले लोकतन्त्रको, गर्तन्त्रको, समावेशताको, 
िमयबनरपेक्षाताको रक्षा गने समदृ्ध िनाउने स्जम्मेवारी त छ छ। त्यस सँगसँगै नेपाली जनताको चाहना 
अनसुार नेपाललाई समषृ्ट्रद्धको िाटोमा डोर् याउन ुपने आवश्यकता छ। ठुला ठुला आयोजनाहरुलाई 
बनमायर् गनुयपने आवश्यकता छ म अनरुोि गनय चाहन्छु सरकारलाई , शष्ट्रहद दशरि चन्द स्वास्थ्य 
ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई यही आबियक वषयिाट फुल फेजमा सञ्चालन गररयोस। पस्श्चम सेती कर्ायली 
जस्ता ठुला पररयोजनाहरुलाई बनमायर् गररयोस ्र जनभावना अनसुार, जनताको आवश्यकता अनसुार, 
रािको आवश्यकता अनसुार काम यो सरकारले गरोस भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु र म अस्न्तममा के 
अनरुोि गनय चाहन्छु भन ेफेरी पबन म अनरुोि गनय चाहन्छु ष्ट्रक संस्िागत र प्रर्ालीगत पद्धबतलाई 
सिुार अवश्य गनुयपछय तर त्यो गने नाउँमा कसैलाई िदला बलने गरर, कसैलाई नामेट िनाउने गरर , 
कुनै पबन काम राज्यले गनुय हदैुन पारदस्शयता त्यसमा हनुपुछय, ष्ट्रवबि सम्वत ्ढङ्गले हनुपुछय, प्रष्ट्रियागत 
ढङ्गले हनुपुछय, बनष्पक्ष हनुपुछय र यो सरकारले त्यो िाटो, त्यो गोरेटोलाई समातोस भने्न अनरुोि गदै 
म बिदा हनु चाहन्छु र समयको लाबग िन्यवाद। 
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(१४:३७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रमे प्रसाद दंगाल। 

 

(१४:३८ िजे) माननीय श्री प्रमे प्रसाद दंगाल (नपेाल कम्यबुनस्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यही फागनु २१ गते सम्पन्न प्रबतबनबि सभाको बनवायचनमा राष्ट्रिय स्वतन्त्र पाटीले 
िहमुत ल्याएको छ। सो पाटीका संसदीय दलका नतेा एवं सम्माननीय प्रिानमन्त्री श्री िालेन्र शाह 
ज्यूलाई म िेरै िेरै ििाई र शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु। त्यसैगरी उहाँको मस्न्त्रपररषद्का 
सम्पूर्य सदस्यज्यूहरूलाई िेरै िेरै ििाई र सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु। यो 
सरकारले नेपाली जनताको ष्ट्रहत, राि, राष्ट्रियता , राष्ट्रिय एकता, स्वािीनता, भौगोबलक अिण्डता 
कायम रा्दै जनताका जनजीष्ट्रवका ष्ट्रवषयहरूलाई सम्िोिन गनय सकोस।् यस काममा हाम्रो दलको 
तफय िाट हामी सहयोग नै गनेछौँ। हामी ष्ट्रवपक्षको रुपमा रहेका छौँ र हामी रचनात्मक भबूमका 
िेल्न चाहन्छौं। राम्रो काम गनुयहोस ्िेरै िेरै िन्यवाद छ। नराम्रो काम गनुयहोस ्ष्ट्रवरोि छ। त्यसो 
भएको हनुाले हाम्रो दल गरु् र दोषका आिारमा यो सरकार प्रबत हेने हाम्रो दृष्ट्रष्टकोर् रहनेछ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही माघ ११ गते देशका सिै बनवायचन क्षेत्रहरू, सिै 
प्रदेशहरूमा बनवायचन सम्पन्न भयो। राष्ट्रिय सभाको राष्ट्रिय सभामा बनवायस्चत भएर आउन ु भएका 
सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म िेरै िेरै शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु। यहाँहरूको सफल 
काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु। आजिाट माध्याबमक स्शक्षा परीक्षा एसइइ सरुु भएको 
छ। सिै िालिाबलका , ष्ट्रवद्यािी , परीक्षािीहरूलाई उत्कृष्ट अि ल्याई पास आउट हनुका लाबग म 
िेरै िेरै शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नव गदठत मस्न्त्रपररषद्को पष्ट्रहलो िैठकले गत भदौ २३ र २४ 
गतेको प्रदशयन पबछ भएका जनिनको क्षबतका सन्दभयमा जाँचिझु गनय गदठत “ गौरी िहादरु काकी 
आयोगको ” प्रबतवेदन कायायन्वयन गने बनर्यय र सो बनर्ययका आिारमा नेकपा एमालेका अध्यक्ष एवं 
पूवय प्रिानमन्त्री केपी शमाय ओली र तत्कालीन गहृमन्त्री एवं नेपाली काङ्खग्रसेका नेता श्री रमेश 
लेिक उहाँहरूको भएको बगरफ्तारी प्रबत दलको गम्भीर ध्यान गएको छ। यो सरकारको बनयत 
कबतसम्म बनदययी र अपराबिक मनोवसृ्त्तको रहेछ भने्न कुरा स्पष्ट हनु्छ ष्ट्रक ? पटक पटक 
प्रिानमन्त्री भइसकेको व्यस्क्तत्व नेकपा एमालेका अध्यक्षज्यूलाई सँगसँगै रमेश लेिकज्यूलाई 
अत्यन्त अपमानजनक ढङ्गिाट बगरफ्तार गररएको छ र ष्ट्रकन यो सरकार यसरी उद्दण्ड भयो ? ष्ट्रकन 
यसरी प्रस्ततु भयो ? िासगरीकन पूवय प्रिानमन्त्री केपी शमाय ओलीज्यूको िढेुसकालको शरीर 2/2 
पटक म एकदमै सहमत छु। माननीय कृष्र् प्रसाद बसटौलाज्यूले सरुुमै उठाई सक्न ुभएको छ। 
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२/२ पटक मगृौला प्रत्यारोपर् गरी दीघयरोगिाट ग्रबसत भएको व्यस्क्तत्व। यो अवस्िामा नै उहाँको 
ष्ट्रपताजीको स्वगायरोहर् भएर त्यो काजष्ट्रिया पबन सष्ट्रकन लाग्दा नलाग्दै आसोस पारररहेकै एउटा 
स्स्िबतमा चाष्ट्रहँ यो घटना घट्न पगेुको छ। मध्यरात देस्ि नै उहाँको िासस्िान वरपरका सिै 
गौडाहरू सिै गौडाहरू , नाकाहरू िन्द गरी दैलो ढुकेर कुरेर मानौँ ष्ट्रक आतिकारीलाई जस्तो गरर 
बगरफ्तार गने यो सरकारले काम गरेको छ। यस प्रबत हाम्रो िेद छ। उहाँहरूलाई जरुरी पजुी 
िमाई गैरकाननुीका आदेशिाट आिारमा यसका आिारमा बगरफ्तार गररयो। के उहाँले देश छोडेर 
जाने व्यस्क्तत्व हो ? जाने भए त ७ मष्ट्रहना भयो यो िीचमा त्यो घटना पबछ गई सक्न ुहनु्थ्यो होला 
बन। त्यस्तो होइन उहा ँभाग्न ुहनु्न। उहा ँत यो देशको अस्न्तम रक्षक हो, हामी सिै रक्षक हौं, 
उहा ँअस्न्तम रक्षक हो। हामीलाई त्यस्तो लाग्छ, नत्र उहा ँकुनै ओहदामा भएर प्रमार् नै नष्ट गने 
अवस्िामा हनुहुनु्थ्यो। अनावश्यक अपझयट यसरी चाष्ट्रहँ बगरफ्तारी गररएको छ। कुनै ष्ट्रवबि, काननुी 
प्रष्ट्रिया र लोकतास्न्त्रक मूल्य मान्यता ष्ट्रवपरीत भएको यो बगरफ्तारीको दलको तफय िाट घोर आपस्त्त, 
भत्सनाय र बनन्दा गदयछु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०८२ भार २३ गतेको प्रदशयनका िममा भएको जनिनको 
क्षबतका सन्दभयमा बनष्पक्ष छानबिन गनय र भदौ २४ गतेको प्रदशयनीलाई ष्ट्रवध्वंसात्मक िनाउन भएको 
घसुपैठ , राष्ट्रिय तिा व्यस्क्तगत सम्पस्त्तहरूको आिमर् लटुपाट आगजनीको घटनाको बनष्पक्ष 
छानबिन हनुपुने पक्षमा हाम्रो दल अबडग बियो , छ। बनष्पक्ष छानबिन नगरी जाँचिझु आयोगका 
अध्यक्ष गौरी िहादरु काकीले आयोग गठन हनु ु भन्दा अगाबड उहाँले जबत स्ट्वट गनुयभयो, जबत 
स्टाटस लेख्नभुयो, जबत उहाँले बनष्कषय प्रस्ततु गनुयभयो। त्यो बनष्कषयलाई पषु्ट्रष्ट गने िाहेक त्यो आएको 
प्रबतवेदनमा अरू कुरा छैन। अरू ष्ट्रवषयहरूमा छानबिन नगरेकोिाट काकी आयोगको भबूमका पूर्यतः 
पूवायग्राही प्ररेरत, पूवायग्रह प्रेररत रहेको पषु्ट्रष्ट भएको छ। यो आयोग बनष्पक्ष छानबिनका लाबग िनेको 
होइन भन्ने हाम्रो दलको िारर्ा यसको प्रबतवेदनले नै पषु्ट्रष्ट गरेको छ। अतः काकी आयोगको 
प्रबतवेदन पूवायग्राही तत्कालीन राजनीबतक नेततृ्वको चररत्र यात्रा गने उदे्दश्यले प्ररेरत घृर्ाको 
राजनीबतलाई संस्िागत गने गरी तयार भएको हाम्रो दलको बनष्कषय छ। तसिय, यो प्रबतवेदन 
बनन्दनीय, िेदजनक छ र यो प्रबतवेदनका आिारमा भएका सिै काम कारिाहीहरू हामी अस्वीकार 
गदयछौँ। यस्तो पूवायग्राही र प्रबतशोिपूर्य यकु्त बमथ्यािमा आिाररत एक पक्षीय प्रबतवेदनको हवाला 
ददएर नकेपा एमालेका अध्यक्ष एवं पूवय प्रिानमन्त्री केपी शमाय ओली र पूवय गहृमन्त्री रमेश 
लेिकलाई बिना सतय अष्ट्रवलम्ि ररहाइ गनुयपछय। बिना शतय अष्ट्रवलम्ि ररहाइ गनुयपछय। यो दलको 
तफय िाट म यहाँ जोडदार माग गनय चाहन्छु। यस्तो आिारष्ट्रहन , पूवायग्राही र प्रबतशोिात्मक प्रबतवेदन 
ल्याउने आयोगका अध्यक्ष र सदस्यहरू उपर छानबिन गरी कारिाही गररयोस ्भने्न म चाष्ट्रहँ प्रस्ताव 
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गनय चाहन्छु। उहाँहरूलाई ररहाइ , बिना सतय अष्ट्रवलम्ि ररहाइ र काकी आयोग र काकी आयोगको 
अध्यक्ष समेत सदस्यहरूलाई यस्तो प्रबतवेदन ल्याउने आयोगका अध्यक्ष, सदस्यहरूलाई कारिाहीको 
म माग गनय चाहन्छु। काकी आयोगको प्रबतवेदनका सन्दभयमा काननुष्ट्रवद र नागररक समाजका 
अगवुाहरूको प्रबतष्ट्रियालाई समेत िेवास्ता गदै अध्ययन बिना कारिाहीमा लैजाने मस्न्त्रपररषद्को 
बनर्यय अत्यन्तै प्रबतशोिात्मक र आपस्त्तजनक छ। हामी सरकारको यो बनर्ययप्रबत िेद व्यक्त गनय 
चाहन्छौ। सरुक्षाकमीका हकमा अध्ययन सबमबत गठन गने कस्तो ष्ट्रवडम्िना हो। सेलेस्क्टभ , गठन 
गने तर तत्कालीन राजनीबतक नेततृ्वको हकमा भने कायायन्वयन तफय  अगाबड िढ्ने भने्न बनर्यय नव 
गदठत सरकार ष्ट्रवपक्ष नतेाहरू प्रबत कबत पूवायग्राही र प्रबतशोिपूर्य कारिाहीको प्रष्ट्रिया अगाडी 
िढाउन उद्धत रहेको छ भने्न कुरा स्पष्ट छ। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भार २३ मा आन्दोलन भड्काउने स्कूले पोशाकमा 
िालिाबलकाहरूलाई जिरजस्ती सडकमा उताने, घेरा िन्दी गरी तनावपूर्य अवस्िा बसजयना गने तिा 
आति फैलाउने गबतष्ट्रवबि तिा भदौ २४ मा उग्र उपरव मचाउने संसद् भवन, बसंहदरवार, सवोच्च 
अदालत, प्रदेश र स्िानीय तहका कायायलयहरू, सरुक्षा बनकायका भवनहरू, सरकारी कायायलयहरू, 
राजनीबतक दलका कायायलय , बनजी , उद्योग तिा व्यस्क्तका घरहरूलाई आगजनी र तोडफोड गने 
घटनामा संलग्न व्यस्क्तहरू उपर बनष्पक्ष र स्वतन्त्र अनसुन्िान गरर काननुी दायरामा ल्याउनका 
लाबग म यो कुरा यहाँहरूको माझमा राख्न चाहन्छु। सरुक्षाकमी माबि साङ्घाबतक आिमर् भए 
पश्चात, हबतयार िोस्ने अवस्िा बसजयना भएपबछ र संसद् भवन माबि आिमर् सरुु भएपबछ त्यसलाई 
जोगाउन िल प्रयोग गने सरुक्षाकमी र राजनीबतक नेततृ्व उपर कारिाहीको डण्डा चलाउने जनु 
दृष्टता भयो, यो दभुायग्यपूर्य छ। त्यसैगरी सिै पक्षको बनष्पक्ष अनसुन्िान बिना चाबलने कुनै पबन 
कदम पूवायग्राही, पूवायग्रहपूर्य हनुेछ र यसले समग्र फौजदारी न्याय प्रर्ाली माबि प्रश्न उठाउने छ। 
त्यसैले हाम्रो दल पूवायग्राही काकी आयोगको प्रबतवेदन अष्ट्रवलम्ि िारेज गररयोस।् मस्न्त्रपररषदको 
चैत्र १३ गतेको बनर्यय अष्ट्रवलम्ि ष्ट्रफताय लबगयोस।् सवोच्च अदालतका िहालवाला न्यायािीशको 
नेततृ्वमा स्वतन्त्र ष्ट्रवज्ञ समेत बनष्पक्ष, स्वतन्त्र र तटस्ि उच्चस्तरीय न्याष्ट्रयक छानबिन गरी भदौ २३ 
र २४ को सम्पूर्य घटनाहरूलाई ष्ट्रवश्लषेर् गने , छानबिन गने त्यो िालको चाष्ट्रहँ आयोग 
िनाइयोस।् हाम्रो पाटीका अध्यक्षलाई प्रबतशोिपूर्य ढङ्गिाट बगरफ्तार गरी झटु्टा मदु्दामा फसाउने सिै 
प्रपञ्चका हामी प्रबत हामी सचेत छौँ। यस प्रबत हाम्रो सदन, सडक र काननुी तीनै मोचायिाट न्याय 
िोस्जरहेका छौँ। यस िममा शास्न्तपूर्य जनपररचालनमा सहभागी भएका नकेपा एमालेका केन्रीय 
कबमटीका सदस्यहरू, नेताहरू काययकतायहरू, माननीयज्यूहरू माबि िियरतापूवयक ढङ्गिाट उहाँहरूको 
छातीमा िटु प्रहार गने काम भएको छ। सिेुतमा त पाटी कायायलयमा प्रवेश गरेर आिमर् गने र 
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िपु्रै ठुलो सङ्ख्यामा घाइते िनाउने यो िालको काम भएको छ। देशै भरर भएको छ। सरकारको 
यो दमन दमनकारी नीबतप्रबत हामी बनन्दा र भत्सयना गनय चाहन्छौं। कत्रो ष्ट्रवडम्िना लोकतन्त्र 
ल्याउनका लाबग सङ्घीय लोकतास्न्त्रक गर्तन्त्र ल्याउनका लाबग हामी सिैले कुिायनी गर् यौ। िोल्न 
पाउने, लेख्न पाउने, भाषर् गनय पाउने, सभा संगठन गनय पाउने, शास्न्तपूर्य रुपमा जलुसुमा सहभागी 
हनु पाउन,े ष्ट्रवरोि गनय पाउने, यो अबिकार संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको अबिकार हो। यो अबिकारलाई 
कुस्ण्ठत गनयका लाबग कामहरू भइरहेका छन।् हामी सचेत छौँ। त्यसो भएको हनुाले हामी हाम्रो 
अध्यक्ष माबि भइरहेको साङ्घाबतक यो िालको हमला गैरन्याष्ट्रयक, पूवायग्राही, प्रबतशोियकु्त यो हमला 
अष्ट्रवलम्ि ष्ट्रफताय गररयोस ्र यसका लाबग हामी सडकमा आइसकेका छौँ। हामी सदनमा पबन यसैगरी 
पाटीका भनाइ, जनताका ष्ट्रवचार हामी अगाडी साछौ। सडकमा पबन र काननुी ष्ट्रहसािले पबन हामी 
न्याय पाउँछौ। हामीले हाम्रो आवाज सबुनन्छ छ भने्न हामीलाई लागेको छ र सत्यको स्जत हनु्छ 
अस्न्तममा। अस्न्तममा सत्यको स्जत हनु्छ। मैले माबि ष्ट्रववरर् प्रस्ततु गरे कस्तो व्यस्क्तत्वलाई 
कसरी बगरफ्तार गर् यो यो सरकारले। कबत अन्याय यस्तो हनु्छ। सङ्घीय लोकतास्न्त्रक 
गर्तन्त्रात्मक व्यवस्िामा यस्तो हनु्छ, यस्तो हनुपुने हो ? यस्तो हनु ुनपने हो ? त्यसो भएको हनुाले 
यस्तो भयो ष्ट्रवडम्िनापूर्य कुराहरू भयो, दभुायग्यपूर्य कुराहरू भयो। त्यसो भएको हनुाले अष्ट्रवलम्ि 
सच्चाइयोस।् फेरी म दोहोर् याएर तेहेर् याएर म बनवेदन गनय चाहन्छु ष्ट्रक पूवय प्रिानमन्त्री सम्माननीय 
केपी शमाय ओली नेकपा एमालेका अध्यक्ष एवं नेपाली काङ्खग्रसेका नेता रमेश लेिकज्यूलाई 
अष्ट्रवलम्ि ररहाइ गररयोस ् र हाम्रो….. हाम्रो माग िहालवाला सवोच्च अदालतका न्यायािीशको 
नेततृ्वमा तटस्ि, बनष्पक्ष र न्याष्ट्रयक छानबिन गरर २३ र २४ को घटनाको समग्रमा छानबिन गरेर 
दोषी उपर कडा भन्दा कडा कारिाही गररयोस।् िन्यवाद,  नमस्कार। 

 

 

(१४:५१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य पजुा चौिरी। 

 

(१४:५१ िजे) माननीय श्री पजुा चौिरी (जनता समाजवादी पाटी नपेाल):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, भियर जनताको ष्ट्रवश्वास स्जतेर बनवायस्चत हनु ु भएका राष्ट्रिय सभा र प्रबतबनबि सभाका 
सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म मेरो पाटी जसपा नेपाल र मेरो व्यस्क्तगत तफय िाट हाददयक 
ििाई तिा सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु। सािै हाम्रो देशको यवुा, नया ँ
प्रिानमन्त्री तिा मस्न्त्रमण्डलका सम्पूर्य सदस्यहरूलाई पबन हाददयक ििाई ददन चाहन्छु। हनु त 
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हाम्रो देश िहभुाष्ट्रषक, िहिुाबमयक, िहसुांस्कृबतक तिा भौगोबलक ष्ट्रवष्ट्रवितायकु्त देश हो र लोकतन्त्रको 
सनु्दरता पबन यही हो। २०८२ साल भदौ २३ र २४ को ददनिाट देशव्यापी रुपमा सरुु भएको 
तत्कालीन नेपाल सरकार ष्ट्रवरुद्धको शृ्रङ्ख िलािद्ध घटनाहरूमा जेनजीको प्रमिु भबूमका रह् यो भन्ने 
सवयष्ट्रवददतै छ। त्यही जेनजी आन्दोलनको असर सावयजबनक सम्पस्त्तमा क्षबत, व्यापार, उद्योग प्रभाष्ट्रवत 
दैबनक ज्यालादारी गने श्रबमकहरूमा पबन प्रत्यक्ष असर हनु ुसािै अष्ट्रहलेसम्म पबन नपेाली जनताको 
मनमा असरुक्षाको भावना कही ँन कही ँमहससु भएकै हो। तर आन्दोलनमा घाइते भएकाहरू तिा 
सष्ट्रहदहरूको ममय र नेपाली जनताको भ्रष्टाचार ष्ट्रवरुद्धको आवाज, शासन सिुारको माग अनरुूप 
फागनु २१ गतेको बनवायचनमा स्जत हाबसल गनुय भएका सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई पनुः ििाई ददन 
चाहन्छु। जनताको ष्ट्रवश्वास अपार माया र भरोसा स्जतेर यहाँ सम्म पगु्न ुभएको छ। यो केवल स्जत 
मात्र होइन। यो ठुलो स्जम्मेवारी पबन हो, यो चनुौती पबन हो। यस स्जम्मेवारी र चनुौतीलाई शस्क्त 
सन्तलुन तिा कायय कौशलता र प्रभावकाररताको सन्तलुन गनय राि सभाको पबन उस्त्तकै महत्वपूर्य 
भबूमका रहेको छ। देशमा मौलाउँदो भ्रष्टाचार, कुशासन, िेरोजगारीको उपज, यो आन्दोलन र फागनु 
२१ को बनवायचन पबछको यो िहमुतको सरकार जसले एस्न्ट करप्सन, आबियक वषृ्ट्रद्ध र देशको 
अियतन्त्रमा सिुारको िाटोलाई अगँाल्दै अगाबड िष्ट्रढरहन ु भएको छ। देशमा सशुासन ल्याउनको 
लाबग हाम्रो पबन साि सहयोग हनुे नै छ। नेपाली जनताले सशुासन महससु गनय सकोस।् देशमा नै 
यवुाहरूले रोजगारीको अवसर पाओस ्भने्न चाहना र देशले ष्ट्रवकासको िाटोमा नयाँ फड्को मारोस ्र 
नयाँ नेपालको अनभुबूत सिैले गनय चाहन्छन।् एकाबतर भ्रष्टाचारीहरूलाई काननुको दायरामा ल्याएर 
कारिाही गनुय स्वागत योग्य पक्ष पबन हो भने आन्दोलनको नाममा देशको भौबतक सरकारी संरचना 
जलाउँनेहरू कारिाहीमा पछयन ्ष्ट्रक पदैनन ्र सरकारी संरचनाहरू जल्दा तोडफोड हुँदा राज्यका अन्य 
बनकायहरू ष्ट्रकन मौन बिए भन्ने प्रश्न अझ पबन अन्योलमा नै छ। जेनजी आन्दोलनको नाममा जो 
कोही घाइते भए र कोही हालसम्म पबन उपचारािय नै छन।् जसले आफ्नो सवयस्व गमुाए सष्ट्रहद 
पररवारहरू उहाँहरूको घाउ सायद नै कसैले बनको पानय सक्छ। उहाँहरूको आसँ,ु उहाँहरूको ष्ट्रपडा 
सायद नै कम गनय सक्छ। तर उहाँहरूको िबलदान सकारात्मक पररवतयनको लाबग हो भन्ने आशाका 
साि जो कोही पबन यसका दोषी हनु।् उनीहरूलाई पबन कारिाहीको दायरामा ल्याउन अष्ट्रहलेको 
सरकारलाई ष्ट्रवनम्र अनरुोि गदयछु। नेपाली जनताको आशा, अपेक्षा, इच्छा र ष्ट्रवश्वासलाई पररर्ाम 
मिुी िनाउँदै पारदस्शयता,  इमानदारी र समियनको अपेक्षा गदै ष्ट्रवकास, सशुासन र समषृ्ट्रद्धका मागयमा 
हाम्रो देश नेपाल र नेपाली जनता अस्घ िढ्ने छन ् भन्दै पनु: एक पटक राि सभाका बनवायस्चत 
माननीय सदस्यज्यूहरू सािै प्रबतबनबि सभाका सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई ििाई तिा सफल 
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काययकालको शभुकामना पनुः ददन चाहन्छु। सािै आज देस्ि सरुु भएको एसइइको परीक्षामा 
सहभागी हनुे सिै ष्ट्रवद्यािीहरूलाई पबन शभुकामना व्यक्त गदयछु। िन्यवाद। 

 

 

(१४:५६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य महन्ि ठाकुर। 

 

(१4:57 िजे) माननीय श्री महन्ि ठाकुर (लोकतास्न्त्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म, हामी अष्ट्रहले भियर एउटा राष्ट्रिय गान गाएर यो यहाँको भाषामा त 
कदठनाइ मलाई भइरहेको छ। आफ्नै भाषामा िोल्न ुपर् यो ष्ट्रक क्या हो ? सयौं िङु्गा फुलको एक 
माला नेपाली। अि यसमा हाम्रा ष्ट्रवबभन्न संस्कृबत छ, भाषा छ। सिै चीज यसो सनु्दािेरर त िडा 
गौरव लाग्छ। तर के वास्तष्ट्रवकमा यो वास्तष्ट्रवकता हो त ? फुल फुल्छ झनयको लाबग, यदद देिरेि 
उसको गररएन भन।े त कहाँ जान्छ छ हाम्रो राष्ट्रियता ? हामीसँग सेना छ, सोभरेन रािको मात्र 
सेना हनु्छ। त्यसैकारर् हामीलाई त लाग्छ ष्ट्रक हामी साँच्चै सोभरेन कन्ट्री (sovereign country) 
हो। हाम्रो देशमा सोभरेन्टी (sovereignty) छ। िाष्ट्रहर हाम्रो सोभरेन्टी गएको छैन। तर त्यो पबन 
वास्तष्ट्रवकता हो ष्ट्रक ? के छ वास्तष्ट्रवकता ? अष्ट्रहले हामी यो पबन सनु्यौ ष्ट्रक अष्ट्रहलेसम्म चाष्ट्रहँ यहाँ 
यो अवस्िा जनु अवस्िामा छौँ हामी। यो पबन यहाँसम्म हामी त्यसै पगेुको होइन। कसैको वरदान 
र दानले पगेुको होइन। सेक्डौँ, हजारौको सङ्ख्यामा लड्दा लड्दै यो अवस्िामा पगेुको छ। तर 
आजको अवस्िा के हो त ? आज पबन जेलमा माबनस छदै छ। सजाय पाएकै छन।् कबतपय 
सम्माबनत व्यस्क्तत्वहरूको पबन ददुयशा हामीले देस्िनै रािेका छौँ। सन्तोष के गनुय पर् यो ष्ट्रक प्रत्येक 
दश सालमा हाम्रो यहाँ पररवतयन हुँदो रहेछ। ९७ साल होस,् २००७ साल, २०१७ साल, २७ 
साल ष्ट्रवद्यािीहरूको आन्दोलन, ३६ साल र ४६ साल। प्रत्येक त्यसपबछ त ६२/63 को उपज, 
हामी िेरै यहाँ ६२/63 को उपज हौं, त्यो आन्दोलनको। त कबत पररवतयन भएको छ ?  

सडकको अनहुार त राम्र ै देस्िन्छ कही-ँकही।ँ मठ मस्न्दरको पबन रि-रिाव भएको छ। 
तर जनताको के ? ष्ट्रकन प्रत्येक यो अवस्िा दोहोररन्छ ? ष्ट्रकनकी िेरोजगारी छ। हरेक १० सालमा 
नयाँ यवुाहरू तयार हनु्छ र रोजगारी छैन उसको पासमा। ष्ट्रवदेश जान्छ, जानै पर् यो। तर त्यहाँ 
पबन ष्ट्रकड्नी फेल गराएर आउँछन,् फष्ट्रकय न्छन।् कष्ट्रह पबन हामीलाई रक्षा गने हामी राि भन्छौ। 

https://ne.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B2%E0%A5%8B%E0%A4%95%E0%A4%A4%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BF%E0%A4%95_%E0%A4%B8%E0%A4%AE%E0%A4%BE%E0%A4%9C%E0%A4%B5%E0%A4%BE%E0%A4%A6%E0%A5%80_%E0%A4%AA%E0%A4%BE%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%9F%E0%A5%80,_%E0%A4%A8%E0%A5%87%E0%A4%AA%E0%A4%BE%E0%A4%B2
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साँच्चै नै नेपाली हामीले समानता, स्वतन्त्रता, राष्ट्रियताको लाबग सङ्घषय गरेका हौं, होइन। सबुनरािेका 
त त्यही हो। तर वास्तवमा समानता आएको छ त ? स्वतन्त्रता हामीले पाएका छौँ त ? देिा 
परररहेको त छैन। त जहाँ स्वतन्त्रता छैन, जहाँ जनु सोभरेबनटीको हामी कुरा गछौ, त्यो नै छैन। 
अबन यस्तो असमान समाजमा ष्ट्रकन रहने। अबन हामीलाई अलगाववादी भन्ने। सारा अलगावको कुरा 
ष्ट्रयनीहरू गने, जो सत्तामा आउँछ। त्यही भाषा सनु्छु, उनीहरूको राष्ट्रियता। सिै शासकले जि 
एकतामाबि ितरा आउँछ, आफ्नो सत्तामाबि ितरा हनु्छ राष्ट्रियताको नारानै ददन्छन।् जनतालाई 
आफ्नो तफय  मोड्नको लाबग र यो भलु भलैुयािाट यो भइरहन्छ। इबतहास नै त्यही देिाइ रहेको छ, 
ठुला-ठुला साम्राज्यहरू गयो, दे्दा-दे्दै। यहाँ बन हाम्रो देशमा बन यो भन्दा पष्ट्रहला पबन त कबत 
चोष्ट्रट “चेन्ज” पररवतयन भएको छ। बलच्छष्ट्रवहरू आए र अष्ट्रहले पबन हामी गर्तन्त्रको लाबग गर्तन्त्र 
त आयो तर लकुीबछपी हेरररािेका छन ्ष्ट्रक तपाईहरूको आडमा बन कही ँपाइन्छ फेरी ष्ट्रक। पाउन े
त होइन, ष्ट्रकन फेरी सडकमा माबनस उबत्रहाल्छन ् तर त्यो त देिा परररहेको छ। सिै ठाउँमा 
आिमर् भयो। बनजी वास्र्ज्य व्यवसायको माबि, व्यवसायी माबि भने िोइ त बनमयल आवासमा त 
केही पबन भएन। त्यहा ँ त राज्य सत्ता देस्ि नै रहेको छ। त्यसैले त्यो सि कम्तीमा जनु 
सोभरेनटीको कुरा गनुयहनु्छ। बतबनहरू बडक्लाइबनङ्ग फोसय हो। सडे गलेको र गन्ि बसवाय अरू केही 
ददन सक्दैन। अि सम्माननीय अध्यक्षजीले समय ददनभुयो, तपाईहरुले सनुु्नभयो। िेरै-िेरै िन्यवाद 
छ। िन्यवाद। जय मिेश। 

 

 

(१5:04 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय। 

 

(१4:05 िजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय सदस्यज्यूहरू, सस्चवज्यूहरू र अन्य उपस्स्ित कमयचारी सािीहरू। आज हामी यो 
नयाँ सेसनको पष्ट्रहलो उसमा छौँ। आजको यो २०औ ँअबिवेशनको प्रिम ददन यहाँ उबभरहँदा आज 
देश कता जान,े के हनुे हो भने्न कुरा मलाई मात्र होइन सम्पूर्य नेपाली जनतालाई पबन त्यो अनभुबूत 
भइरहेको छ। बनस्श्चत रूपमा हामीले एउटा नयाँ सरकार पाएका छौँ र उहाँहरुले आफ्नो केही कायय 
योजना पबन अस्घ सानुय भएको छ। तर ती सिै अिरुा छन।् देश र नेपाली जनताको आवश्यकता 
अनसुारका नीबत काययिमहरू आएका छैनन।् त्यसैले मलाई लाग्छ नपेाली जनताले बनकै लामो 



20 

सङ्घषय गरेर रार्ा शासनको ष्ट्रवरुद्धमा, बनरिुश पञ्चायती व्यवस्िाको ष्ट्रवरुद्धमा सङ्घषय गरेर ल्याएको यो 
लोकतास्न्त्रक गर्तन्त्र। यसले न्याय पाउँछ ष्ट्रक पाउँदैन ? यो पबन ष्ट्रवचारर्ीय छ। ष्ट्रकनभन्दा 
हामीले सनुेका छौँ ष्ट्रहजो सदन बभत्र नै मनुरो डस्क्ट्रनका (Monroe Doctrine) कुरा पबन सनु्यौ र 
नेपाली सेनाको सङ्ख्या घटाउन ु पछय भने्न प्रस्ताव पबन हामीले सनुेकै हो, सदन बभतै्र। आज ती 
कुराहरू यिावत ्छन ्या बतनलाई हामीले िाती रािेर सरकारमा आइयो। यहाँ पबन ष्ट्रवचारर्ीय कुरा 
छ। ष्ट्रकनभन्दा मनुरो डस्क्ट्रनका (Monroe Doctrine) हामीलाई िाहा छ। त्यसको आशय भारत 
ष्ट्रवशाल देश भएको हनुाले नेपालले भारतले भनेको कुरो मानु्नपछय र उसको छत्रछायाँमा छायाँलाई 
हामीले स्स्वकानुय पछय भन्ने आशय हो। यस िालका ष्ट्रवचारहरू अि नयाँ सरकारले यसलाई कसरी 
बलन्छ र कसरी अगाडी जान्छ, यो हेनुयपने कुरा छ। त्यसैले देशको सिैभन्दा महत्वपूर्य कुरा देशको 
राष्ट्रियता, क्षेत्रीय अिण्डता र सावयभोबमकताको रक्षा हनुपुछय र लोकतास्न्त्रक गर्तन्त्रको रक्षा 
हनुपुछय। िमय बनरपेक्षतालाई हामीले संरक्षर् गनुयपछय। यो चाष्ट्रहँ प्रमिु कुरा हो। यसको आिारमा 
रहेर नयाँ सरकार चल्न सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? हामीले प्रश्न त्यो छ। 

 त्यस्तै यहाँ प्रश्न उठ्यो भियरैको काकी आयोग छानबिन आयोगको प्रबतवेदनको कुरा उठेको 
छ। बनस्श्चत रूपमा त्यो छानबिन एक पक्षीय छ र त्यो िोटपूर्य छ। त्यसले समग्र घटनाको 
बनष्पक्ष ष्ट्रकबसमले छानबिन गनय सकेको छैन। २४ गतेमा जनु एउटा ताण्डव मच्चाइयो। सरकारी 
कायायलयदेस्ि, महत्वपूर्य संस्िानदेस्ि, व्यस्क्तका घर र व्यस्क्तगत सम्पस्त्तहरू जलाउने र ध्वस्त पाने 
काम गररयो। त्यसको पछाडी कसको हात बियो ? त्यसलाई िोजबिन गनुयपने ष्ट्रक नपने ? त्यसमा 
दोषी ठहररएकाहरूलाई हामीले कारिाहीको दायरामा ल्याउन ुपने ष्ट्रक नपने ? त्यो कुरा िोबलएको 
छैन त्यसमा। त्यसैले यो जनु छानबिन आयोगको प्रबतवेदन आएको छ, यो अिरुो छ। यसप्रबत 
हाम्रो पाटीको ष्ट्रवमबत छ। 

  देशमा ष्ट्रहजोदेस्ि रष्ट्रहआएका जबत पबन ष्ट्रवकृबत र ष्ट्रवसङ्गबतहरू छन।् देशमा भएका व्यापक 
भ्रष्टाचारहरू, नीबतगत भ्रष्टाचार, महंगीहरू र जनताले स्शक्षा, स्वास्थ्य र आफ्नो दैबनक जीवनमा भोग्न ु
परेको समस्याहरू यिावत ्नै छ। अि त्यसलाई यो सरकारले कसरी हल गछय ? अि त्यो आगामी 
ददनमा हेनुयपने छ र देशको मु् य एउटा आिारभतू समस्यालाई सम्िोिन नगरीकन सरकारको 
पररवतयनले मातै्र देशमा शास्न्त, सवु्यवस्िा आउन सक्दैन। देशले प्रगबत , उन्नबत गनय सक्दैन। मु् य 
रूपमा आत्मबनभयर अियतन्त्रमा हामीले जोड ददनपुछय। हामी अष्ट्रहले िहरुाष्ट्रिय कम्पनीको चपेटामा 
छौँ। हाम्रो उत्पादन छैन, बनयायत मातै्र छ। हाम्रो उत्पादनशील , क्षमताशील यवुाशस्क्तहरू ष्ट्रवदेश 
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पलायन भइरहेका छन।् उनीहरूलाई देशमा रोक्ने र देशमै उनीहरूलाई रोजगार ददने त्यो 
हामीहरूको योजना छैन। त्यसलाई सम्िोिन गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन यो सरकारले ? ति मात्र यो 
देश अस्घ िढ्न सक्छ, यो देशले प्रगबत उन्नबत देख्न सक्छ। ष्ट्रवबभन्न पछाडी परेका क्षेत्रहरू छन,् 
ष्ट्रवबभन्न भाषा भाषीहरू छन।् ष्ट्रवबभन्न समदुायहरूको आफ्नै िालका समस्याहरू छन।् यहाँ मष्ट्रहलाका 
अलग समस्याहरू छन।् अस्घनै कुरो उदठसक्यो, माननीयज्यूहरूले रास्िसक्नभुयो। मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका 
कुराहरू, त्यसमाबि दबलत उत्पीडनका कुराहरू ददन-ददनै िढ्दै गइरहेको छ। दबलतहरूको पक्षमा 
िनेको नेपालको संष्ट्रविानले प्रत्याभतू गरेको िारा ४० लाई कायायन्वयन गनयको लाबग अष्ट्रहले सम्म 
काननु िन्न नसकेको अवस्िा छ। यो अत्यन्त ठुलो ष्ट्रवडम्िना हो। बसङ्गो दबलत समदुाय आज 
छुवाछूत र भेदभाव र जातीय उत्पीडनको मारमा ष्ट्रपस्ल्सरहेका छन।् त्यसिाट उनीहरूलाई कसरी 
अगाबड बनकाल्न,े उनीहरूलाई कसरी राहत ददने भने्न कुरामा यो सरकारले कबतको कुशलतापूवयक 
काम गछय त्यो हेनय िाँकी छ। हनु त अष्ट्रहले कुनै अष्ट्रहले सम्मको सरकारले नगरेको उसले दबलत 
समदुायलाई राज्यको तफय िाट गष्ट्रढएको जनु भेदभाव छ, त्यसमा क्षमा याचना गरेको छ। त्यो 
सकारात्मक कुरा छ। त्यो राम्रो कुरा छ तर क्षमा याचना गरेर मात्र भएन। उनीहरूलाई राहत 
पबन ददनपुर् यो। उनीहरूको जीवनस्तर उकास्नको लाबग त्यस िालका काययिमहरू ल्याउन ुपर् यो र 
त्यो काययिम लागू गनयलाई िजेट छुट्याउन ुपर् यो। बनस्श्चत िजेट सष्ट्रहतको काययिम आएपबछ मातै्र 
बनस्श्चत समदुाय र वगयहरूको उत्िानको बनस्म्त ढोका िलु्छ। त्यसैले यस िालका िपु्रै 
समस्याहरूको िीचमा आज यो सरकार आएको छ। त्यसैले यो सरकारले िहमुतको आडमा िेरै 
उते्तस्जत भएर काम नगरोस।् नेपाली जनता र नेपाल देशको आवश्यकता के हो त्यसलाई राम्रोसँग 
िझेुर काम गरोस।् 

 ष्ट्रवशेष गरेर म भन्न चाहन्छु आज ष्ट्रवश्वमा एउटा साम्राज्यवादी यदु्ध दस्न्करहेको छ। इरानमा 
आगो िबलरहेको छ। त्यहाँका जनता बिचल्ली भएका छन।् त्यो यदु्धको प्रत्यक्ष असर हाम्रो देशलाई 
पबन पछय। त्यसको कारर्ले आज सिै चीजहरू महंगी िढेर गइरहेको छ र आज ष्ट्रवश्वको द्वन्दको 
िीचमा हाम्रो देशको परराि नीबत सन्तबुलत हनुपुछय। असंलग्न परराि नीबत जनु हो त्यसलाई 
िबलयोसँग अवलम्िन गररएन भने यो देशले िेग्न सक्दैन र यो देश दायाँिाया ँहनुसक्छ। ष्ट्रकनभन्दा 
हामी ष्ट्रवशाल बछमेकी दईु देशको िीचमा छौँ। आज हामीले आफ्नो परराि नीबतलाई सही ष्ट्रकबसमले 
सन्तलुन गनय नसकेमा हाम्रो देशको अस्स्तत्व पबन मेष्ट्रटने सम्भावना छ। त्यबतमा मात्र होइन, 
ष्ट्रहजोको सरकारको पालामा नै हामीले एमसीसी पास गररसकेका छौँ। यो एमसीसी नेपालको लाबग 
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फलदायी छैन भनेर हाम्रो पाटीले पष्ट्रहलेदेस्ि भन्दै आइरहेको छ र अझ कुरा सबुनन्छ यहाँ अि 
एसपीपी पबन पास गने कसरत चल्दै छ बभत्र-बभत्र भन्ने कुरो आइरहेको छ। यदद एसपीपी पबन पास 
गररयो भने त्यो देशको लाबग ठुलो दभुायग्य हनुेछ। यो कुरामा िेलामै ध्यान पयुायउनको लाबग मैले 
यो सरकारलाई सचेत गराउन चाहन्छु। त्यसैले हामी ष्ट्रवश्व शस्क्तहरूको कसैको आडमा नलागीकन 
हामीले आफ्नो िटु्टामा उबभने परराि नीबत बलनपुछय र देश बभत्रका ष्ट्रवबभन्न जात-जाबत, वगय, समदुाय 
र पछाडी परेका क्षेत्रहरूको उनीहरूको आिारभतू आवश्यकता के हो र त्यहाँ उनीहरूलाई कुन 
ष्ट्रकबसमको हामीले सषु्ट्रविा र ष्ट्रवकास परु् याउन ुपने हो, त्यो कुरामा ध्यान ददएर यो सरकार अगाडी 
िढोस ्र यसले नेपाली जनताको भावना िझुोस ्भन्न ेयही शभुकामना ददन चाहन्छु र अन्त्यमा , यो 
राष्ट्रिय सभामा चनुेर आउन ुभएका नया माननीयज्यूहरू र प्रबतबनबि सभामा चनुेर आउन ुभएका सिै 
माननीयज्यूहरूलाई पबन मैले उहाँहरुलाई पबन शभुकामना ददन चाहन्छु। यबत भन्दै मैले आफ्नो 
भनाइ टुङ्खग्याए। िन्यवाद। 

 

(१5:15 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू अबिवेशन प्रारम्भको अवसरमा 
दलहरूको तफय िाट मन्तव्य राख्न ेिम यही ँसमाप्त हनु्छ। 

माननीय सदस्यहरू, रािपबतको कायायलयिाट मस्न्त्रपररषद् गठन र काययभार तोष्ट्रकएको 
सम्िन्िी पत्रहरू प्राप्त हनु आएका छन,् अि उक्त पत्रहरूको व्यहोरा जानकारी गराउँछु। 

क. “सम्माननीय रािपबत रामचन्र पौडेलले नपेालको संष्ट्रविानको िारा ७६ को उपिारा (१) 
िमोस्जम प्रबतबनबि सभाका माननीय सदस्य वालेन्र शाहलाई नेपालको प्रिानमन्त्री पदमा 

बमबत २०८२ चैत्र १३ गते बनयकु्त गनुय भएको व्यहोरा अनरुोि गदयछु। 

 

                                                  (माहादेव पन्ि) 

                                                  सस्चव 

                                                 208२ चैत्र १३” 
 

ि. “सम्माननीय रािपबत रामचन्र पौडेलले नेपालको संष्ट्रविानको िारा ७६ को उपिारा (९) 

िमोस्जम सम्माननीय प्रिानमन्त्री वालेन्र शाहको बसफाररसमा बमबत २०८२ चैत्र १३ 
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गते देहाय िमोस्जमको मस्न्त्रपररषद् गठन गरी काययष्ट्रवभाजनसमेत गनुयभएको व्यहोरा 

अनरुोि गदयछु। 

 

ि.सं.    नाम िर    पद काययष्ट्रवभाजन 

1.  श्री वालेन्र शाह प्रिानमन्त्री रक्षा; उद्योग, वास्र्ज्य तिा आपूबतय 
2.  डा. स्वस्र्यम वाग्ले मन्त्री अिय 
3.  श्री सिुन गरुुङ मन्त्री गहृ 

4.  श्री स्शस्शर िनाल मन्त्री परराि 

5.  श्री सबुनल लम्साल मन्त्री भौबतक पूवायिार तिा यातायात; सहरी ष्ट्रवकास 

6.  श्री ष्ट्रवराज भक्त शे्रष्ठ मन्त्री ऊजाय, जलस्रोत तिा बसँचाइ 

7.  श्री िडक राज पौडेल मन्त्री संस्कृबत, पययटन तिा नागररक उड्डयन 

8.  श्री सस्स्मत पोिरेल मन्त्री स्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तिा प्रष्ट्रवबि; यवुा तिा िेलकुद 

9.  श्री बनशा मेहता मन्त्री स्वास्थ्य तिा जनसङ्ख्या; िानेपानी 
10.  डा. ष्ट्रविम बतबमस्ल्सना मन्त्री सञ्चार तिा सूचना प्रष्ट्रवबि 

11.  श्री प्रबतभा रावल मन्त्री 
सङ्घीय माबमला तिा सामान्य प्रशासन;भबूम 
व्यवस्िा, सहकारी तिा गररिी बनवारर् 

12.  श्री सोष्ट्रवता गौतम मन्त्री कानून, न्याय तिा संसदीय माबमला 

13.  श्री गीता चौिरी मन्त्री 
कृष्ट्रष तिा पशपुन्छी ष्ट्रवकास; वन तिा 
वातावरर् 

14.  श्री ददपक कुमार साह मन्त्री श्रम, रोजगार तिा सामास्जक सरुक्षा 
15.  श्री सीता िादी मन्त्री मष्ट्रहला, िालिाबलका तिा ज्येष्ठ नागररक 

 

(माहादेव पन्ि) 

                                                सस्चव 

       208२ चैत्र १५” 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा बनयमावली, 2075 को बनयम (8) िमोस्जम राष्ट्रिय सभाको 

उपाध्यक्ष पदको बनवायचनको लाबग सम्वत ्२०8२ चैत्र २३ गते सोमवारको ददन तोकेको छु। सािै 
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बनयमावलीको व्यवस्िा िमोस्जम सङ्घीय संसद्का महासस्चव पद्म प्रसाद पाण्डेयलाई उपाध्यक्ष पदको 

बनवायचन काययिम सम्िन्िी सूचना प्रकास्शत गनय बनदेशन ददन्छु। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा बनयमावली, २०७५ को बनयम १५० िमोस्जम राष्ट्रिय सभाका 

ष्ट्रवषयगत सबमबतका ररक्त सभापबतहरूको बनवायचनका लाबग बमबत २०8२ चैत्र २४ गते मङ्गलवारको 

ददन तोकेको छु। सािै सबमबत सभापबतको बनवायचन सम्िन्िी काययिमको सूचना प्रकाशन गनय राष्ट्रिय 

सभाका सस्चव तलु िहादरु कंडेललाई बनदेशन गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८२ साल चैत्र 22 गते आइतवार 
अपराह्न १२ िजेर १५ बमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक यही ँस्िबगत हनु्छ। 

(तदनन्तर अको िैठक २०८२ साल चैत्र 22 गते आइतवार अपराह्न १२ िजेर १५ 
बमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक यही ँस्िबगत भयो)। 

स्िबगतः १5: १९ िजे।  


